



# 公共场所禁烟该出狠招

□姜春康

卫生部《公共场所卫生管理条例实施细则》(下称《细则》)5月1日起将要实施,这一细则最大亮点就是“室内公共场所禁止吸烟”。现实中,我们在公共场所内可以经常看到,有人丝毫不顾大家的感受悠然抽烟,烟雾缭绕。

那些公共场所的吸烟者,对“禁止吸烟”告示视而不见,我行我素,让人觉得很无奈。从2011年1月1日起,国家规定医疗系统全面禁烟。与以往禁烟宣传不同,这次许多医院动真格了,有医院就明确规定,一旦发现职工抽烟最低罚款50元!这当然是好消息,医院以罚亮剑全面禁烟,可喜可贺,值得其他各部门效法。

本次5月1日施行的禁烟令,将“室内公共场所禁止吸烟”作为重要一环,值得期待。数据显示,目前我国烟民高达3.5亿人,5.4亿人受二手烟危害。公共场所的吸烟者让他人吸二手烟,将危害风险转嫁他人身上,应该给予道德上的抨击。显然,仅靠道德力量并不能解决问题,立法和执法尤为重要。

先说立法,《中华人民共和国烟草专卖法》硬性规定:“禁止在公共交通工具和公共场所吸烟。”同时,各地对公共场所禁烟也有“紧箍咒”:银川禁止公共场所吸烟,经劝阻不改的,罚50元;北京提高公共场所吸烟罚额,从10元提到200

元……

再谈执法。任何法规要根治社会的顽疾,都必须有强硬的执行力。公共场所禁烟,除了要靠烟民的自我约束,更要有严格的约束制定和手段。若只靠“禁止吸烟”告示之类飞善意提醒雨规劝,效果必然打折。重罚之下,难见“勇夫”。

禁烟令可以学学禁酒驾,出狠招,下猛药。长期以来,酒驾这样棘手的顽疾被认为难以根治,但最终还是是在公众的推动下于2011年5月1日以“危险驾驶行为”入罪。只有辅以严厉的执法,再多来些如禁酒驾那样的动真格,禁烟令才不致成一纸空文,公共场所禁烟才会如愿实现。



# 护卫“放学路”需大家参与

□钟倩

“上学或放学路上的孩子,就是一群没纪律的麻雀。”这句形容学生上学放学的话十分形象。据《齐鲁晚报》报道,放学的中学生在公交站牌等公交时毫无秩序,有的学生站在机动车道上等车,有的学生跨过隔离带追车,十分危险。

相信读者看过这则新闻后,都会不觉中捏了一把汗。谁能给我们的孩子撑起一把安全伞呢?学生在上学放学路上发生事故的新闻时常出现,敲打着家长和社会的敏感神经。等到出事了再去追究责任,有什么用呢?让悲剧不再重演,只有一个办法,那就是防患于未然——家长、学校、社会三方共同努

力。

在笔者看来,首先要做的就是让孩子学会自我保护。家长和老师不可能时刻跟随,学生自己需提高安全意识。应该督促孩子尽快掌握有关交通安全的一些常识,如红绿灯的含义、过马路及等公交车的注意事项等等,平日外出家长也要注意对孩子进行随机教育。其次,学校和家长也要积极引导,没有校车的学校可以联合交警部门在学校周围的重点路段或站牌处设置“护学岗”。可以每天安排老师轮流值班,护送学生过马路、乘车等。关键之处在于,及时对学生进行有效引导,让学生们养成良好的

出行习惯。

另外,不妨开展一些形式多样的交通安全宣传教育活动,切忌一味地向学生说教和灌输,要增加互动性和实践性,例如,让学生做一次交通协管员、组织交通安全知识竞赛,制作交通安全手抄报等,让学生在快乐中牢记交通安全常识。

有人说,童年最大的快乐就是在路上,尤其是放学路上。让我们孩子的童年多一些快乐,是全社会共同的责任和义务,企盼家长、学校、社会各相关部门能够形成合力,真正为孩子的生命安全保驾护航!

## 司机应谢新法规

20日,全国人大常委会将审议道路交通安全法修正案草案。草案明显加大了对醉酒驾驶的处罚力度——醉酒驾驶机动车拟将一律吊销驾驶证,并在5年之内不得重新取得驾照。

将于5月1日起施行的这一新修订的刑法,无疑会得到整个社会的欢迎。作为司机,更应当感谢这一法规的新修订。这是因为,司机也应该算得上是这次刑法修订的一大受益者。近些年来,有多少司机因为醉酒驾驶伤害了他人又伤害了自己?相关双方的家庭及其亲友,又跟着遭受多大的痛苦?回想起这些,再看看比修订前的原道路交通安全法严格得多的新刑法,聪明、理智的司机们是会感受到新刑法相关条款对自己的呵护。俗话说:严是爱,宽是害。变得更严的新刑法,实际上是对司机们的关爱更深厚了一层。

道路交通安全法修正案草案审议通过并实施之后,司机醉酒现象肯定会比以前大大减少。但是,人们并不敢保证,醉驾从此就会绝迹。司机应该时刻严格要求自己,任何时候、任何情况下,都不随意酒驾;有关部门应该照样坚持严查酒驾,这样,才能最大限度地杜绝酒驾现象的发生。

(热心读者 张庆余)

## ●征稿启事

说咱济宁百姓的事,拉咱济宁百姓的理。“竹竿巷”评论开办以来,得到了众多读者的认可,为丰富版面内容,增强互动性和关注度,“竹竿巷”评论版面向民间写手征集特色评论,欢迎广大读者和网友积极参与,来稿见报即付稿酬。来稿邮件地址:qjwbwxh@163.com;QQ群115096468,也可登录齐鲁晚报(<http://bbs.qjwb.com.cn>)进入今日运河论坛。